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Drodzy uczniowie!     
 

Gorące słońce, zapach 

truskawek i odliczanie 

do wakacji – tak, to znak, 

że nadchodzi lato!     A 

skoro końcówka roku 

szkolnego, to czas na ko-

lejny numer naszej 

szkolnej gazetki! Tym ra-

zem przygotowaliśmy 

dla Was coś naprawdę 

wyjątkowego – mix 

przedwakacyjnych emo-

cji, dziecięcej radości i 

porządnej dawki śmie-

chu. 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

W środku znaj-
dziecie zdjęcia, 
wywiady, waka-
cyjne porady i 
kilka niespodzia-
nek, których nie 
zdradzimy – musi-
cie zobaczyć sami! 

                  

 

Niech ten numer bę-
dzie jak pierwsze 
lody latem – lekki, 
słodki i pełen przy-
jemności!  
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           Aktualności   

 

Dzień zdrowia - 
 

 
Dnia 7 kwietnia w naszej szkole obchodziliśmy 

Światowy Dzień Zdrowia. Celem tego wydarzenia 

była promocja zdrowego trybu życia wśród mło-

dzieży, zarówno w kontekście fizycznym, jak i 

psychicznym. Uczniowie mieli okazję posłuchać 

prelekcji na temat zdrowych nawyków żywienio-

wych, przygotowanej przez panią psychodietetyk 

Karinę Dudek, oraz pogłębić swoją wiedzę odno-

śnie do zagrożeń, jakie powodują używki. 

 

 

 

 

 

 

 

czyli świadomy 
wybór  

 
O dobre samopoczucie swoich kolegów 

zadbały uczennice 4B: Kamila Krysa i 

Oliwia Dziura, które przeprowadziły 

swoją ostatnią audycję, dostarczając 

reszcie uczniów solidną dawkę humoru i 

zarażając ich swoją pozytywną energią. 

Zwieńczeniem dnia był wspólny taniec, 

który odbył się na sali gimnastycznej i 

przyciągnął aż 7 klas. Oczywiście nie za-

brakło naszej ukochanej „belgijki”, którą 

w formie rozgrzewki przeprowadził Pan 

Profesor Gumula.  

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

Dzień bez ple-
caka, czyli kre-
atywność na 
100%! 

 

1 kwietnia w naszej szkole odbył się nie-

powtarzalny dzień bez plecaka! Pomimo 

tego, że data mogła sugerować primaa-

prilisowy żart, wydarzenie to było jak 

najbardziej realne i pełne pozytywnej 

energii.  

Zamiast tradycyjnych plecaków ucznio-

wie pojawili się z walizkami, koszykami, 

wózkami sklepowymi, a nawet z… becz-

kami i europaletami! Wydarzenie to nie 

tylko dostarczyło nam sporo śmiechu i 

rozrywki, ale i ukazało, jak bardzo krea-

tywni potrafią być nasi uczniowie.  

Po relacje z tego wydarzenia zaglądajcie 

na naszego szkolnego TikToka i Facebo-

oka. 
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           Aktualności   

Uwaga, komunikat! 
 

Szanowni Państwo, uprzejmie informujemy, że samolot do celu podróży „Matura 2025” znajduje się na pasie startowym, planowany start 

samolotu godzina 10:00. 

 

Tegoroczni maturzyści zdecydowanie nie mogli narzekać 

na nudę! Jeżeli myśleli, że ich ostatni dzień w liceum będzie 

zwyczajny i spokojny, to zdecydowanie nie docenili umie-

jętności swoich koleżanek i kolegów. Uczniowie zadbali o 

wysoki komfort wylatujących maturzystów, pokazując pro-

fesjonalną ekipę pokładową, na której czele stało dwóch pi-

lotów — Pan Dyrektor Gajos oraz Pan Dyrektor Drdzeń. Pi-

loci zadbali o brak jakichkolwiek komplikacji zarówno pod-

czas startu, jak i lądowania. Uroczystości towarzyszyły wa-

sze uśmiechy, łzy wzruszenia oraz chwytające za serca po-

żegnania, rady oraz nadzieje odnośnie do przyszłości. 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

  

 
 

 
 

 
 

Nie mogło zabraknąć również nagród dla najbardziej zasłużo- 

nych uczniów, którym podczas ich odbioru towarzyszyły grom- 

kie owacje. Tegoroczną uczennicą, która otrzymała najwyższe  

wyróżnienie, jakim jest Nagroda im. Profesor Bronisławy Ter- 

leckiej, jest Kamila Krysa. Serdecznie gratulujemy zwyciężczy- 

ni, a wszystkim pozostałym maturzystom życzymy połamania  

długopisów i powodzenia na dalszej drodze życia. 

 

 
  

 

 

 

 

 

LO na luzie – czyli relacja z tego jak bawiliśmy 
się na Dniu Otwartym! 
 

 

 

Dnia 29 kwietnia w naszej szkole odbyły się dni otwarte dla uczniów szkół podsta-

wowych. Uczniowie mieli okazję zobaczyć niesamowity występ Pana Dyrektora 

Krzysztofa Gajosa, który wraz z pomocą szkolnego zespołu muzycznego wykonał 

utwór zespołu „Dżem”. Ponadto kandydaci mieli okazję zobaczyć serie doświad-

czeń w pracowniach fizycznych i chemicznych, które przeprowadzali uczniowie li-

ceum. Nie zabrakło grup harcerzy oprowadzających chętną młodzież po szkole. 
 

Nie mogło obyć się również bez naszej szkolnej tradycji, dlatego na dziedzińcu za-

tańczona została „belgijka”, która przyciągnęła tanecznym krokiem rzeszę chęt-

nych! Zwieńczeniem tego dnia był występ szkolnego zespołu metalowego! Cóż za 

niesamowity dzień, trzymamy kciuki za naszych ósmoklasistów i mamy nadzieję, 

że widzimy się już we wrześniu. 
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    Kariera   

 

 

Inżynier z pasją – czyli rozmowa o kiero-
waniu swoją karierą 

 

Rozmowę przeprowadziła: Amelia Frukacz 

Rozmówca: Krystian Sitarz, inżynier Informatyki i Systemów Inteligentnych 

Data wywiadu: 16 maja 2025 r. 

 

Cześć! Dziś jest z nami specjalny gość, jest inżynierem i na co dzień pracuje w branży 

IT. Krystian opowie wam co nieco o możliwościach i metodach kierowania swojej 

ścieżki kariery, zapraszam do czytania: 

  

 

 

 

A: Cześć Krystian! Czy na wstępie mógłbyś powiedzieć nam odro-

binę na temat swojego kierunku oraz tego, czym się zajmujesz? 

 

K: Hej, studiuję informatykę oraz systemy inteligentne na AGH, 

studia te są dwustopniowe, z czego pierwszy z etapów kończy 

obrona inżynierki. Na co dzień pracuję jako programista dla małej 

firmy. 

 

A: Skoro już jesteśmy przy temacie studiów, czy ciężko jest zna-

leźć pracę po Twoim kierunku? 

 

K: Personalnie zacząłem wysyłać CV na 3 roku studiów dlatego, 

że na 7 semestrze musiałem odbyć staż pracowniczy, sumarycznie 

od stycznia wysłałem około 100 CV. Swoją pracę zacząłem gdzieś 

w okolicach lipca, spośród tych 100 CV dostałem 6 ofert pracy, 

pomimo tego, że większość testów rekrutacyjnych, jakie sądzę, że 

pomimo wszystko ukończenie studiów, w moim przypadku infor-

matyki i systemów inteligentnych daje znaczącą przewagę nad kon-

kurencją. Mogłem zauważyć to, chociażby po procesie rekrutacji, 

jaki przeprowadziła firma, dla której obecnie pracuje. Na 8 miejsc 

stażowych 7 osób ukończyło lub było w trakcie kończenia infor-

matyki, lub informatyki i systemów inteligentnych na AGH. 

 

A: Skoro jesteśmy już przy temacie AGH, czy warto tam studio-

wać? 

 

K: Wypowiadam się z perspektywy studenta i sądzę, że wszystko 

zależy od tego, co chcemy osiągnąć poprzez studiowanie. Wydaje 

mi się, że przed wyborem uczelni najlepiej jest zadać sobie pytanie: 

co chcemy osiągnąć poprzez studiowanie akurat na tej konkretnej 

uczelni? 

 

A: W liceum uczęszczałeś na profil matematyczno-fizyczny, 

prawda? 

 

K: Zgadza się. 

 

A: Jakie możliwości dał Ci ten profil, jeśli chodzi o perspektywy? 

 

K: Patrząc na perspektywy, gdybym nie chciał studiować: mógł-

bym zostać samoukiem i zahaczyć o jakąś branże, gdzie bym się 

wyuczył. Jednakże z perspektywy osoby kończącej studia wiem, że 

mam o wiele większą szansę na otrzymanie swojej 1 pracy po 

ukończeniu studiów niż w przypadku, gdybym chciał zatrudnić się 

w pracy, która wymaga fachu w ręku, zwyczajnie tego fachu nie 

posiadając, wątpię, że otrzymałbym wtedy pracę. Ciężko mi odpo-

wiedzieć konkretniej na to pytanie, ponieważ ja akurat od początku 

liceum zakładałem, że pójdę na studia. 

 

A: Czy sądzisz, że po profilach ścisłych łatwiej znajduje się pracę 

bądź ma się większy wachlarz możliwości, jeżeli chodzi o uczel-

nie? 

 

K: Na pewno łatwiej było, w moim przypadku, dzięki temu dostać 

się na mój kierunek, ponieważ pod uwagę były brane informatyka 

oraz fizyka rozszerzona. Uważam, że przedmioty ścisłe typu mate-

matyka, fizyka i informatyka znacznie otwierają nam drogę do lep-

szych kierunków na studiach. 

 

A: Ale są też osoby, które po przedmiotach ścisłych decydują się na studia 

humanistyczne, co w takim przypadku? 

 

K: Wydaje mi się, że na wielu uczelniach humanistycznych, poza przedmio-

tami typu: polski, angielski, historia, przedmiotami branymi pod uwagę są 

również przedmioty ścisłe. Dlatego sądzę, że profile ścisłe otwierają nam 

szeroką skalę możliwości. 

 

A: Skoro jesteśmy już przy temacie możliwości: czy AGH daje Ci tę szeroką 

skalę możliwości oraz, czy zasługuje na miano jednej z najlepszych uczelni 

technicznych w Polsce? 

 

K: Należy podkreślić, że studiowanie bardzo różni się od nauki, chociażby 

w liceum, ponieważ na studiach wszystko musicie załatwiać i ogarniać sami, 

już nikt nie wskaże wam strony, z której macie się nauczyć, jakie zadanie 

domowe zrobić. Tak — nauka na studiach, to, ile się nauczymy, i ile z tego 

wyciągniemy, zależy tylko od nas. To student jest odpowiedzialny za znale-

zienie źródła i dotarcie do wiedzy. Jeśli bierzemy pod uwagę to, jak ogólnie 

wyglądają studia i jakie jest założenie studiowania, to sądzę, że na pewno 

można AGH postawić w TOPce. 

 

A: Na początku naszej rozmowy wspominałeś o CV, masz jakieś rady jak 

napisać dobre CV? 

 

K: Najważniejsze dla pracodawcy jest doświadczenie tzn.: zrealizowane 

projekty, staże oraz technologie/umiejętności, którymi aplikant potrafi się 

posługiwać. Dwurzędne, ku zaskoczeniu sporej części, są takie sprawy jak 

zainteresowania. Sądzę, że są to kluczowe aspekty, o których trzeba pamię-

tać. 

 

A: Ponieważ już niejedna rozmowa rekrutacyjna za Tobą, jakie są według 

Ciebie najlepsze sposoby, żeby się do niej przygotować? 

 

K: Przede wszystkim nie można się stresować, ponieważ stres zabija całą 

wiedzę, jaką posiadacie. Z punktu widzenia programisty, najlepszym sposo-

bem, żeby przygotować się do takiej rozmowy, jest rozwiązywanie zadań 

algorytmicznych, z perspektywy osoby pracującej lub chcącej pracować w 

innej branży, najefektowniejsze będzie wypisanie swoich zalet, żeby móc je 

później przedstawić. Jeżeli posiadamy jakieś certyfikaty, też należy o nich 

wspomnieć — to na pewno nie umknie uwadze pracodawcy. Dla tych, co 

się łatwo stresują, sugeruję odbycie próbnej rozmowy z rodzicem bądź przy-

jacielem. 

 

A: Ponieważ zbliżamy się już do końca naszego wywiadu, na zakończenie 

opowiedz nam, co najbardziej cenisz sobie w swojej pracy? 

K: Przede wszystkim pewność zatrudnienia, to, że jest ona bardzo lekka pod 

kątem fizycznym oraz to, że daje mi ona poczucie spełnienia. 

A: Dziękuję bardzo za rozmowę. 

K: Dziękuję. 
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   Matura   

   

Matura 2025 - czy była trudna i co właściwie się w niej po-

jawiło? 
 

Według Roberta Zakrzewskiego, dyrektora CKE, egzamin maturalny 2025 jest łatwiejszy niż w ubiegłych latach, z powodu obciętej 

o 20% podstawy programowej. Matury pisemne w terminie głównym rozpoczęły się 5 maja 2025 od obowiązkowego dla wszystkich 

egzaminu z języka polskiego na poziomie podstawowym. Dzień później maturzyści podeszli do egzaminu maturalnego z matematyki, 

a w kolejnym do pisemnej matury z języka obcego. 

                                           JŇZYK POLSKI  

Tradycyjnie maturzyści rozpoczęli swój egzaminacyjny maraton od języka polskiego. Ta pisemna matura 

na poziomie podstawowym składa się z trzech części. Są to dwa testy: „Język polski w użyciu” i „Test 

historycznoliteracki” oraz rozprawka. 

Tegorocznymi tematami były: 

Ăťr·dğo nadziei w czasach trudnych dla czğowiekaò, 

ĂJak bğňdna ocena sytuacji wpğywa na Ũycie czğowieka?ò. 

Według zdających najbardziej stresujący egzamin to właśnie matura z języka polskiego. Wiele osób pi-

sząc o nadziei, odwoływało się do „Lalki” (lektury, pasującej do każdego tematu - jak mówią poloniści), 

„Wesela” czy „Dżumy”. W temacie o błędnej ocenie sytuacji cytowano „Potop”, „Przedwiośnie” i 

„Dziady”. 

MATEMATYKA 

Drugim obowiązkowym egzaminem była królowa nauk, matematyka. Nauka tego przedmiotu sprawia 

uczniom wiele trudności. Do MEN wpłynęła nawet petycja o likwidację obowiązkowego egzaminu ma-

turalnego z matematyki ze względu na różnorodność indywidualnych możliwości intelektualnych, zdol-

ności i potrzeb uczniów. Jednak ministerstwo nie zamierza likwidować matury z matematyki dla wszyst-

kich uczniów. W arkuszu egzaminacyjnym, z którym zmierzyli się we wtorek maturzyści, znalazło się 31 

zadań, w tym 22 zamknięte, gdzie uczeń wybiera jedną z czterech możliwych odpowiedzi albo wskazuje, 

które z podanych odpowiedzi są prawdziwe, a które fałszywe. Pozostałe zadania wymagały od zdającego 

samodzielnego udzielenia odpowiedzi i poprawnego zapisania sposobu rozwiązania. Zdający musieli też 

wykonywać działania na potęgach i logarytmach, umieć korzystać z własności funkcji, a także z wiedzy 

na temat kartezjańskiego układu współrzędnych. W arkuszu znalazły się też zadania dotyczące ciągów 

liczbowych – arytmetycznego i geometrycznego. Najwięcej punktowane zadanie polegało na obliczeniu 

długości krawędzi prostopadłościanu oraz wykorzystaniu podanych w zadaniu informacji z jednoczesnym 

wyznaczeniem wzoru i dziedziny funkcji pola powierzchni całkowitej prostopadłościanu. 

 

JŇZYK ANGIELSKI 

Trzeciego dnia matur tegoroczni uczniowie zmierzyli się z językiem obcym nowożytnym. 7 maja, równo 

o godzinie 9:00 otworzyli arkusze maturalne. Zdecydowanie większość zdających wybrała język angiel-

ski, który dla wielu okazał się jednym z przyjemniejszych i łatwiejszych egzaminów w całym harmono-

gramie. Maturzyści musieli zmierzyć się z zadaniami na słuchanie, czytanie ze zrozumieniem, gramatykę 

oraz napisaniem wypracowania. Uczniowie rozwiązywali zadania bez większych trudności, a temat wy-

pracowania okazał się również nie taki trudny. Maturzyści mieli za zadanie napisać wpis na bloga, w 

którym musieli opisać swój występ przed publicznością. Zaraz po wyjściu z egzaminu w mediach spo-

łecznościowych pojawiły się pierwsze komentarze maturzystów. W wielu z nich przeważały opinie, że 

tegoroczny arkusz z języka angielskiego był zbliżony do tych z poprzednich lat. Uczniowie zwracali 

uwagę na typowe zadania egzaminacyjne i przewidywalną formę egzaminu. Wielu zdających pisało 

wręcz, że to najłatwiejszy egzamin, jaki do tej pory pisali. 

 

 

 

Matura to nie tylko sprawdzian wiedzy, ale także wyzwanie psychiczne i organizacyjne dla uczniów. Choć jej poziom trudności bywa 

różnie oceniany, jedno pozostaje pewne – to ważny etap w edukacyjnej drodze młodego człowieka. Istotne jest to, by egzamin ten był 

nie tylko wymagający, ale i sprawiedliwy, a jego forma dostosowana do realiów współczesnej szkoły. Tylko wtedy będzie mógł spełniać 

swoją rolę – nie jako przeszkoda, lecz jako motywacja do dalszego rozwoju. 
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 Wakacje   

 

WAKACYJNY NIEZBĘDNIK 2025 
Czyli moda, podróże i tipy na najlepsze lato ever! 
 
 

MODA WAKACYJNA 2025 – STYLOWY MIX KOLORÓW I 
ENERGII 
 

Lato 2025 to eksplozja kolorów, faktur i stylów. Moda staje się polem do zabawy, a nie sztywnych 

zasad. W tym sezonie króluje radość z wyrażania siebie – niezależnie od tego, czy jesteś na plaży, 

na festiwalu, czy po prostu spacerujesz po mieście. 

Kolor maseğkowy ï nowy beŨ! 

Delikatny, kremowo-żółty odcień to absolutny hit tego lata. Nazywany „butter yellow”, wygląda 

świeżo, słodko i pasuje do każdego typu urody. Sukienki, topy, a nawet paznokcie w tym kolorze 

są absolutnym must-have. 

Boho wraca z nowŃ energiŃ 

Zwiewne spódnice, topy na cienkich ramiączkach, frędzle, hafty i dużo naturalnych tkanin. Styl 

boho w 2025 jest bardziej „dopieszczony” – to nie tylko wygoda, ale też elegancki luz. Idealny 

look na koncert, piknik albo podróż w stylu vanlife. 

Koralikowe bransoletki i DIY vibe  

Kolorowe, ręcznie robione bransoletki – z literkami, zawieszkami i perłami – robią furorę. Możesz 

je kupić, lub zrobić samodzielnie (co jest, jeszcze bardziej stylowe!). To modny sposób na poka-

zanie swojego stylu i wspomnień z wakacji. 

Maksymalistyczna biŨuteria ï im wiňcej, tym lepiej 

Zapomnij o minimalizmie! W tym roku nosimy wiele naszyjników naraz, pierścionki na każdy 

palec, kolczyki w stylu retro i ozdoby do włosów. Złoto, srebro, plastik, muszle, kryształy – miksuj 

wszystko odważnie i z fantazją. 

Styl Ăjoy dressingò ï ubieraj siň, Ũeby byğo Ci dobrze 

Nie chodzi o to, co modne na Instagramie, ale o to, co sprawia Ci frajdę. Wakacyjna moda 2025 to 

miks stylów: trochę Y2K, trochę lat 70., trochę surfer vibes i dużo… Ciebie. 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
DOKĄD NA WAKACJE? POPULARNE KIERUNKI 
DLA MŁODZIEŻY 
 

 

Nie musisz lecieć na drugi koniec świata, żeby poczuć wakacyjny klimat. Oto 

kilka propozycji, które są modne, dostępne i pełne atrakcji: 

 

Chorwacja ï plaŨe i przygoda 

 

Dubrownik, Split, wyspa Hvar – krystaliczna woda, tanie jedzenie i świetne wa-

runki do nurkowania. A przy tym – mnóstwo klimatycznych miasteczek! 

 

Albania ï hit 2025! 

 

Coraz bardziej popularna! Tańsza od Grecji, z pięknymi plażami, malowniczymi 

górami i wyjątkową gościnnością mieszkańców. 

 

Polska teŨ jest super 

 

Mazury, Bieszczady, Bałtyk – natura, festiwale, rowery, jeziora, ogniska… 

Wszystko na wyciągnięcie ręki. 

 

City break w Europie 

 

Tanie loty i szybkie wypady? Wybierz Berlin, Budapeszt, Pragę albo Mediolan. 

Krótkie podróże, które zostają na długo w pamięci. 
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  Wakacje   

 

TIPY NA TANIE WAKACJE – JAK NIE ZBANKRUTOWAĆ 

 
1. Rezerwuj wcześniej, albo… last minute 
 
Tanie linie lotnicze i noclegi często mają mega okazje dla tych, którzy dzia-

łają z wyprzedzeniem – albo na ostatnią chwilę. 

 
 
2. Couchsurfing i hostele 
 
Noclegi u lokalnych gospodarzy lub w hostelach to nie tylko oszczędność, 

ale i świetna okazja do poznania ludzi z całego świata. 
 
 
3. Jedz lokalnie 
 
Food trucki, bazary, street food – tanio, smacznie i klimatycznie. Unikaj re-

stauracji z angielskim menu na środku deptaka. 
 
 
4. Korzystaj z aplikacji  

Skyscanner, Omio, Rome2Rio, maps.me – pomogŊ Ci wszystko ogarnŊŏ 
szybko, tanio i sprytnie. 

 
 

 

 

  

 

   

 

 

  

 

 

 

COŚ DLA DUCHA – NIE TYLKO LEŻENIE NA 
PLAŻY 
 
 

Wakacje to świetny moment, żeby… po prostu być. 
 

Spróbuj warsztatów fotograficznych, lekcji surfingu, wolontariatu, dziennika po-

dróży albo totalnego relaksu offline. Nie wszystko musi być „do wrzucenia na 

story” – czasem najlepsze momenty są tylko dla Ciebie. 

 

 
 

 

 

 

NA KONIEC – TWÓRZ WSPOMNIENIA! 
 
Rób zdjęcia, zapisuj swoje myśli, stwórz wakacyjną playlistę, nagrywaj TikToki, 

ale też… po prostu żyj chwilą. Nie liczy się, gdzie jedziesz – tylko z kim i jak ten 

czas spędzasz. 

 

Udanych, kolorowych i inspirujŃcych wakacji! 
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  Kultura i rozrywka   

Polecajki książkowe 
 
Są takie chwile, kiedy jedyne, czego potrzebujemy, to dobra książka – taka, 

która nas porwie, wzruszy, rozbawi albo po prostu pozwoli na chwilę ode-

rwać się od rzeczywistości. Tytuły, które nie tylko zapewniają literacką 

przyjemność, ale też skłaniają do refleksji, wywołują emocje i budują 

światy, do których chce się wracać. Od mrocznych baśni po poruszające 

historie o dojrzewaniu. 
 
 
 
1.  „Księżniczka dusz” – mroczna baśń o wolności i    
przeznaczeniu 
 
Jeśli jesteś miłośnikiem książek z pogranicza baśni i mrocznej fantasy, 

Księżniczka dusz Alexandry Christo z pewnością przyciągnie Twoją 

uwagę. Książka zabiera nas w świat magii, krwawych rytuałów i walki o 

własne „ja” w świecie, gdzie los zdaje się być przesądzony z góry. Główna 

bohaterka, Selestra, to księżniczka i zarazem Duszniczka – magiczna wy-

rocznia służąca okrutnemu królowi. Od dziecka wychowywana w cieniu 

swojej matki, podporządkowana roli, jaką wyznaczyło jej przeznaczenie, 

zmaga się z własnymi pragnieniami i lękami. Gdy poznaje Noxa – młodego 

żołnierza, który przysięga zemstę królowi – ich losy splatają się w niebez-

piecznej grze, w której stawką jest nie tylko życie, ale i dusza. Styl Alexan-

dry Christo to połączenie liryzmu i brutalności. Autorka nie unika ciężkich 

tematów – pojawiają się tu motywy śmierci, zdrady i manipulacji. Jedno-

cześnie język pozostaje przystępny i lekki, co sprawia, że książkę czyta się 

szybko, mimo jej mrocznego klimatu. Świat przedstawiony jest pełen sym-

boliki – przypomina trochę średniowieczne królestwo, ale z wyraźnymi 

elementami magicznymi i mistycznymi. Atmosfera książki momentami 

przywodzi na myśl baśnie braci Grimm, tyle że w wersji bardziej krwawej 

i niepokojącej. Księżniczka dusz to mroczna, ale pięknie napisana opo-

wieść o przeznaczeniu, buncie i sile ludzkiej duszy. To nie jest cukierkowa 

baśń – to historia, która boli, inspiruje i zostawia z pytaniem: co byś zrobił, 

gdyby twoje życie nie należało do ciebie? 
 

 

 

2.  „Gorzki smak jej wielkiej radości” – melancholijna 
opowieść o dojrzewaniu, gniewie i kobiecej sile 
 
Powieść jest subtelna, ale pełna emocjonalnej siły – to opowieść o gniewie, 

stracie i poszukiwaniu własnego głosu w świecie, który woli, by dziew-

częta milczały. Główna bohaterka, Shadi, to muzułmańska nastolatka ży-

jąca w Ameryce tuż po atakach z 11 września. Nosi hidżab, modli się po 

cichu i niesie na barkach więcej, niż niektórzy mogliby znieść – jej rodzina 

się rozpada, siostra nie żyje, a przyjaciele odeszli, zanim zdołała powie-

dzieć, jak bardzo ich potrzebuje. Shadi tłumi emocje, bo nie chce być cię-

żarem. Ale tłumiony gniew i smutek nie znikają – rosną w niej i zaczynają 

ją pochłaniać. Właśnie ten wewnętrzny świat emocji i walki o siebie Tahe-

reh Mafi ukazuje z niezwykłą czułością i poetyckim stylem. Styl Mafi jest 

niesamowicie liryczny, miejscami niemal poetycki. To nie jest prosta nar-

racja – to emocjonalna podróż w głąb duszy bohaterki. Autorka mistrzow-

sko balansuje między niedopowiedzeniem a emocjonalną eksplozją. Au-

torka porusza trudne, ale bardzo aktualne tematy: islamofobię, żałobę, de-

presję, traumę i samotność. Pokazuje, jak to jest być „innym” w społeczeń-

stwie, które patrzy na ciebie przez pryzmat stereotypów. Ale to również 

opowieść o przebaczeniu – sobie i innym – i o tym, że nie trzeba być „silną 

cały czas”, żeby zasłużyć na miłość i wsparcie. To nie jest książka, którą 

się pochłania – to książka, którą się przeżywa. „Gorzki smak jej wielkiej 

radości” to subtelna, bolesna i piękna powieść o dojrzewaniu w świecie 

pełnym ran. 
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 Kultura i rozrywka   

 

 

 

  

 

 

 
3. „Cienie między nami” – miłość, intryga i… morderstwo?        Anty-
baśń, która wciąga od pierwszej strony 
 
„Cienie między nami” to książka, która zaczyna się jak klasyczna baśń – piękna dziewczyna po-

stanawia zdobyć serce króla. Ale szybko okazuje się, że to nie opowieść o miłości, a o władzy, 

intrygach i bardzo, bardzo egoistycznych planach. Poznajcie Alessandrę, ambitną, bezczelną i in-

teligentną dziewczynę, która ma plan: 

Zdobyĺ serce Kr·la Cieni, 

PoŜlubiĺ go, 

Zabiĺ go i przejŃĺ wğadzň. 

Brzmi jak czyste zło? Może i tak, ale Alessandra to nie zwykła „czarna bohaterka”. To postać, 

która doskonale rozumie zasady gry i nie zamierza się podporządkować nikomu – ani rodzinie, 

ani społeczeństwu, ani mężczyźnie. Jej plan zaczyna się komplikować, kiedy zamiast nienawiści, 

zaczyna czuć coś więcej. A Król Cieni? On skrywa własne tajemnice – w tym tę najważniejszą: 

dlaczego nikt nie może się do niego zbliżyć. W świecie fantasy często dostajemy bohaterki nie-

winne i szlachetne, które muszą odnaleźć się w brutalnym świecie. Alessandra to zaprzeczenie 

tego tropu. Jest zepsuta, bystra, pragnie władzy i nie widzi nic złego w manipulacji. Relacja mię-

dzy Alessandrą a Królem Cieni (Kalliasem) to prawdziwa uczta dla fanów enemies-to-lovers. Ich 

dialogi iskrzą, napięcie narasta z każdą stroną, a wszystko to osadzone jest w tle pałacowych intryg 

i zdrad. „Cienie między nami” to lekka, lecz ciekawa lektura. Pokazuje, że nie wszystkie dziew-

czyny marzą o księciu z bajki – niektóre chcą zostać królową. I to na własnych warunkach. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. „Gdyby ocean nosił twoje imię” – cicha siła, która zostaje z Tobą 
na długo 
 

To historia, która nie potrzebuje fajerwerków, by poruszyć. Jest surowa, autentyczna i boleśnie 

aktualna. I choć skierowana do młodzieży, zostawia ślad także w dorosłym czytelniku. Shirin to 

szesnastolatka, Amerykanka, muzułmanka, która nosi hidżab. Akcja powieści rozgrywa się rok 

po atakach z 11 września – czasie, w którym islamofobia i uprzedzenia wobec muzułmanów 

stały się codziennością. Dla Shirin każdy dzień w nowej szkole to walka – z rasizmem, z krzyw-

dzącymi stereotypami i z własnym gniewem, który narasta w niej przez lata. Jej jedyną ucieczką 

staje się muzyka, dokładniej breakdance oraz emocjonalna izolacja. Nie pozwala nikomu się 

zbliżyć, aż poznaje Oceana, chłopaka, który nie widzi w niej „inności”. Tahereh Mafi opowiada 

historię, która brzmi osobiście. I rzeczywiście – książka ma wiele elementów autobiograficz-

nych. To sprawia, że emocje są surowe, prawdziwe, niepodkolorowane. To nie jest historia o 

„magicznej miłości, która wszystko naprawia”. To opowieść o tym, że świat potrafi być okrutny, 

a jedyną rzeczą, jaką możemy kontrolować, jest to, kim chcemy być mimo wszystko. Shirin nie 

jest postacią, którą od razu się „lubi”. Jest ostra, zamknięta, momentami chłodna. Ale właśnie 

dzięki temu – jest tak prawdziwa. To dziewczyna, która przetrwała zbyt wiele, by udawać, że 

wszystko jest w porządku. Jej walka o prawo do normalności i bycia sobą bez ciągłego tłuma-

czenia się to esencja tej książki. „Gdyby ocean nosił twoje imię” to książka, która nie musi krzy-

czeć, by zostać zapamiętaną. To powieść o byciu widzialnym w świecie, który woli cię nie wi-

dzieć. A także o nadziei, która jak ocean jest czasem niespokojna, ale nigdy nie znika. 
 

 

5. „Niewidzialne życie Addie LaRue” – historia, której nie da się za-
pomnieć 
 

To powieść o czasie, wolności, miłości, samotności i zapomnieniu. A także o jednej kobiecie, 

która pragnęła żyć inaczej nawet jeśli miało to oznaczać, że nikt nigdy jej nie zapamięta. W 1714 

roku Addie LaRue młoda dziewczyna z małej francuskiej wioski zawiera pakt z mrocznym bó-

stwem, pragnie być wolna, niezależna, nienależąca do nikogo. W zamian oddaje coś pozornie 

nieistotnego: swoją pamięć. Od tej chwili nikt, kogo spotka, nie będzie w stanie jej zapamiętać. 

Może przeżyć tysiące żyć, zobaczyć świat, ale zawsze będzie sama. Trwa to trzy stulecia aż w 

pewnym antykwariacie w Nowym Jorku Addie spotyka Henry’ego, chłopaka, który po raz 

pierwszy od 300 lat mówi: „Pamiętam cię”. Victoria Schwab pisze przepięknie – lirycznie, ale 

nie przesadnie. Jej język to połączenie elegancji, refleksji i emocjonalnej szczerości. Czytając 

książkę, ma się wrażenie, że każde zdanie zostało napisane z niezwykłą czułością. Addie to po-

stać silna, ale nie niezniszczalna. Buntowniczka, ale i romantyczka. Kobieta, która nie godzi się 

na życie, jakie narzuca jej świat. Jej samotność boli, a jednocześnie inspiruje. Choć książka ma 

elementy fantastyczne (pakt z cieniem, nieśmiertelność, klątwa zapomnienia), to w gruncie rze-

czy jest to powieść o bardzo ludzkich sprawach: o tym, co to znaczy być kochanym, widzianym, 

zapamiętanym. Niewidzialne życie Addie LaRue to powieść, która wymyka się schematom. To 

nie tylko historia o dziewczynie, której nikt nie pamięta, to także refleksja o tym, co zostawiamy 

po sobie w innych ludziach. To książka o sztuce, miłości i znaczeniu pamięci.  
 

Każda z książek to coś więcej niż tylko kolejna historia – to emocje, które poruszają, bohatero-

wie, których trudno zapomnieć, i światy, do których chce się wracać. Niezależnie od tego, czy 

szukasz mrocznej baśni, poruszającego romansu, czy refleksyjnej opowieści o tożsamości i wol-

ności – wierzę, że wśród tych tytułów znajdziesz coś, co trafi prosto w Twoje czytelnicze serce. 

Bo dobra książka to nie tylko rozrywka – to podróż, która zostaje z nami na długo. Daj się 

porwać jednej z nich, a może nawet kilku? 
 

 
9 

 

  

 



 Kultura i rozrywka   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 
Polecajki filmów i seriali 
 
Każdy z nas zna to uczucie: chwila wolnego czasu, kubek gorącej herbaty, koc i pytanie – co 

teraz obejrzeć? W świecie, gdzie każdego tygodnia pojawiają się dziesiątki nowych filmów i 

seriali, wybór może być naprawdę przytłaczający. Przedstawiamy kilka naszych propozycji, 

na co warto rzucić okiem. 
 

 

 

1. „Senna” – wyścig z emocjami 
 

Serial, inspirowany życiem legendarnego Ayrtona Senny, to mieszanka adrenaliny, dramatów. 

„Senna” to sześcioczęściowy miniserial, który zaczyna się od tragicznego wypadku w San 

Marino w 1994 roku, by potem cofnąć się do dzieciństwa Ayrtona w São Paulo. Pokazuje jego 

drogę od gokartów do Formuły 1, rywalizację z Alainem Prostem i kulisy życia za kierownicą. 

Sceny wyścigowe to zdecydowany plus. Udało się oddać dynamikę rywalizacji – bolidy, tor, 

prędkość – wszystko wygląda naprawdę dobrze. Jednak dla prawdziwych fanów Formuły 1 

pewne niedociągnięcia w efektach specjalnych mogą być zauważalne. Niestety, kobiety w ży-

ciu Senny są przedstawione stereotypowo – jako te, które nie rozumieją jego obsesji na punk-

cie wyścigów. „Senna” to serial, który świetnie oddaje atmosferę wyścigów, ale nie wnika 

głęboko w psychologię bohatera. Jeśli szukasz emocjonujących scen na torze i ogólnego ob-

razu kariery Senny, warto dać mu szansę. Jednak, jeśli liczyłeś na coś bardziej intymnego i 

pełnego niuansów, możesz poczuć się rozczarowany. 

 

 
 

2. „Until Dawn” – kiedy horror z konsoli trafia na wielki ekran 
 

Until Dawn to filmowa adaptacja hitowej gry studia Supermassive Games z 2015 roku, która 

zdobyła serca graczy na całym świecie dzięki interaktywnej narracji i atmosferze grozy. Akcja 

filmu rozgrywa się w odosobnionym, zasypanym śniegiem górskim domku. Grupa młodych 

ludzi wraca tam rok po tragicznych wydarzeniach, w których zginęły dwie z ich przyjaciółek. 

Spotkanie ma być próbą pogodzenia się z przeszłością, ale szybko staje się walką o przetrwa-

nie, gdy coś – lub ktoś – zaczyna ich prześladować. Dużą rolę odgrywa wątek psychologiczny, 

zwłaszcza dotyczący postaci Josha, którego rozdarcie wewnętrzne i trauma po stracie sióstr 

prowadzą do dramatycznych zwrotów akcji. Efekty specjalne (zwłaszcza charakteryzacja 

Wendigo) stoją na bardzo wysokim poziomie, a muzyka świetnie podbija napięcie bez prze-

sadnego dramatyzmu. Until Dawn to sprawnie zrealizowany film grozy, który łączy klasyczne 

motywy z nowoczesnym podejściem do opowiadania historii. Nie jest to rewolucja w gatunku, 

ale solidny, klimatyczny horror, który zostaje w głowie jeszcze długo po seansie. 
 

 

 

 

3. „The Summer I Turned Pretty” – lato, miłość i trochę dramy 
 
Serial powstał na podstawie powieści autorstwa Jenny Han – tak, tej samej, która napisała Do 

wszystkich chłopców, których kochałam. Główna bohaterka, Belly (Isabel), co roku spędza wa-

kacje z rodziną w letnim domku nad oceanem. Tego lata wszystko się zmienia – ona dorasta, 

chłopaki zaczynają patrzeć na nią inaczej, a sercowych komplikacji robi się więcej niż odcinków. 

Na scenie pojawia się dwóch braci – Conrad i Jeremiah – każdy z nich ma coś w sobie, ale też... 

swoje problemy. I oczywiście, klasycznie: wybieraj między sercem a rozumem, dramat za dra-

matem, emocje jak na rollercoasterze. Postacie są wyraziste, dialogi miejscami zabawne, a mu-

zyka? Idealnie dobrana – Olivia Rodrigo, Taylor Swift, Billie Eilish. To nie tylko tło, ale klimat, 

który ciągnie ten serial do przodu. Niektóre wątki są przewidywalne, a bohaterowie czasem po-

dejmują decyzje, które nie mają sensu. The Summer I Turned Pretty to idealna propozycja na 

leniwe popołudnie, gdy masz ochotę na trochę słońca, emocji i przypomnienie sobie, jak to było 

mieć 16 lat i wierzyć, że jedno lato może zmienić wszystko. 
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4. „Duże dzieci” – komedia o tym, że dorosłość to mit 
 

Czasami wszystko, czego potrzebujesz, to film, który nie udaje, że jest czymś 

więcej niż czystą rozrywką. Duże dzieci to właśnie taki tytuł – totalnie nie-

poważny, nieco głupiutki, ale idealny na wieczór, kiedy chcesz się po prostu 

pośmiać i nie myśleć o niczym. Grupa kumpli z dzieciństwa spotyka się po 

latach na pogrzebie swojego dawnego trenera koszykówki. Z tej okazji po-

stanawiają spędzić razem weekend z rodzinami w domku nad jeziorem. Oka-

zuje się, że choć minęło sporo lat, to w głębi serca każdy z nich nadal zacho-

wuje się jak dzieciak. I właśnie na tym opiera się cały film. W rolach głów-

nych: Adam Sandler, Kevin James, Chris Rock, David Spade i Rob Schnei-

der. Pod całym tym absurdalnym humorem kryje się jednak coś bardziej ludz-

kiego – relacje, wspomnienia z dzieciństwa, próby bycia dorosłym, kiedy tak 

naprawdę nadal się człowiek gubi. Nie ma co oczekiwać arcydzieła, ale jeśli 

lubisz proste komedie z Sandlerem i spółką, to dokładnie wiesz, na co się 

piszesz. Idealny na reset po ciężkim dniu. 

 
 
 
 
 
 
5.  „Dexter: Grzech pierworodny” – powrót do mrocz-
nego świata 
 
Serial zabiera nas w podróż do lat 90., pokazując młodego Dextera Mor-

gana stawiającego pierwsze kroki w świecie zbrodni i sprawiedliwości. 

Akcja serialu toczy się w 1991 roku w Miami. Młody Dexter, jeszcze nie-

świadomy swojego mrocznego alter ego, rozpoczyna staż w policji. Z cza-

sem zaczyna dostrzegać swoje niepokojące skłonności i zmagania z we-

wnętrznymi demonami. Serial świetnie oddaje klimat lat 90. – od ziarni-

stego obrazu po muzykę charakterystyczną dla tego okresu. Choć serial 

skupia się na młodym Dextera, nie brakuje wątków związanych z jego mo-

ralnymi dylematami. „Dexter: Grzech pierworodny” to solidny prequel, 

który zadowoli zarówno fanów oryginalnej serii, jak i nowych widzów. 

Choć nie dorównuje pierwszym sezonom Dextera, oferuje interesujący 

wgląd w młodość głównego bohatera i początki jego mrocznej drogi. Jeśli 

lubisz kryminały z psychologicznym tłem i nutką nostalgii, warto dać mu 

szansę. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Podsumowanie 

Czasami znalezienie odpowiedniego tytułu to prawdziwa walka, ale z od-

powiednimi rekomendacjami – to czysta przyjemność. Czy to mroczne 

thrillery, które trzymają w napięciu, czy może lekkie komedie, które po-

prawiają humor – w naszej liście znajdziesz coś na każdą okazję. A jeśli 

masz swoje ulubione tytuły, które mogłyby się tu znaleźć – nie krępuj się! 

Podziel się nimi z nami, a może w przyszłości dorzucimy je do kolejnych 

rekomendacji. 
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Strefa ucznia 
    

 

 

Otchłań 
Zapytałeś mnie kiedyś kim jesteśmy. Szczerze mówiąc nawet ja już 

nie do końca wiem kim obecnie jesteśmy. Wiem za to kim byliśmy, 

albowiem byliśmy dwójką zniszczonych ludzi próbujących poskle-

jać siebie nawzajem naszymi krwawiącymi i zniszczonymi dłońmi. 

Byliśmy tak wpatrzeni w siebie ,że nie dostrzegaliśmy nadchodzą-

cego upadku. Staraliśmy odnaleźć się w krainie kłamstw i obłudy 

nie widząc ,że to my sami je do tego świata wprowadzamy. Oboje 

udawaliśmy i kłamaliśmy byle by przez tę krótką, ulotną chwilę po-

czuć się kochani. Raniąc siebie nawzajem powielaliśmy schemat 

błędnego koła, jedno z nas tak silnie uzależnione od drugiego , ni-

czym narkoman do heroiny walczyło o nas nie widząc rezygnacji 

goszczącej w oczach drugiego. Byliśmy destrukcją niszczącą 

wszystko i wszystkich na swojej drodze prowadzącej ostatecznie do 

zniszczenia nas samych . Mówią że z czasem będzie lepiej jednak 

pomimo tego nie mogę obiecać że tak będzie .Nie mogę Ci obiecać 

kim będziemy jutro ,jednakże wiem, że to kim będziemy dziś zależy 

tylko od nas samych. 

 

 

Tęsknota 
Cisza się sączy przez puste godziny, 

jak deszcz, co spada z nieba bez przyczyny. 

W spojrzeniu krzyczą niewypowiedziane, 

te słowa, co spały — dziś są już ranne. 

 

Twoje imię — cień w myślach wędruje, 

nowa myśl o tobie wciąż się buduje. 

Świt bez ciebie to kartka bez treści, 

noc — labirynt, w którym nic się nie mieści. 

 

Tęsknota nie krzyczy — ona się sączy, 

jak rosa na liściu o bladej porze. 

Jest jak echo, co nigdy się nie odłączy, 

Jest jak buntownik, który się nie ukorze. 

 

Bo prawda jest taka, że masz podłą dusze, 

Staram się tak bardzo, przez co się duszę. 

Ty mnie jednak nigdy nie zauważasz. 

Zapewne nawet o mnie nie rozważasz. 

 

 
 
  Amelia Frukacz                                                                                                                                                             Amelia Frukacz 

 

 
Amelia Frukacz                                                                                                                                                           Amelia Frukacz 
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                      Strefa ucznia   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Amelia Frukacz 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Obraz namalowany farbami akrylowymi na papierze, Julia Przybyłowicz 3F 
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                      Strefa ucznia   

 

 

 

 

 

 
Nikola Stawiarska 

 

 
 

 

 

     ✨  Twój talent w naszej gazetce!                     

Masz pomysł na wiersz, piosenkę, rysunek lub zdjęcie? A może chcesz podzielić się czymś jeszcze bardziej 

kreatywnym?   

Zapraszamy do wzięcia udziału w naszym nowym wyzwaniu! Temat jest już ogłoszony – czekamy na Twoje 

prace!                

           Jak to zrobić?  

1. Zastanów się, co najlepiej pasuje do tematu.  

2. Stwórz coś niesamowitego!  

3. Wyślij swoją pracę na nasz adres mailowy: redakcja@lomiechow.eu 📧   

4.  Z niecierpliwością czekamy na Wasze dzieła! 💡  
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   Nauka   

   

 
Najskuteczniejsze Metody Nauki – jak uczyć się mądrze, a 
nie długo 
 
W świecie pełnym informacji i nieustannego pośpiechu skuteczna nauka staje się jedną z kluczowych umiejętności XXI wieku. 

Niezależnie od tego, czy jesteś uczniem, studentem, pracownikiem rozwijającym swoje kompetencje, czy po prostu osobą ciekawą 

świata – sposób, w jaki się uczysz, może znacząco wpływać na Twoje rezultaty. Wielu z nas spędza godziny na czytaniu notatek lub 

podręczników wierząc, że „im więcej czasu poświęcę, tym lepiej zapamiętam”. Niestety to mit. Badania pokazują, że czas spędzony 

nad książką nie zawsze przekłada się na efekty. Znacznie ważniejsze jest to, jak się uczysz, a nie ile się uczysz. Na szczęście istnieją 

sprawdzone metody, które wspierają koncentrację, ułatwiają zapamiętywanie i poprawiają zrozumienie materiału. Nie wymagają one 

cudów – tylko świadomości, praktyki i dostosowania do własnego stylu uczenia się. W tym artykule przedstawiamy najpopularniejsze 

i najbardziej efektywne techniki nauki, pomagające Ci uczyć się szybciej, lepiej i z większą satysfakcją. 
 

Metoda pomodoro 
W metodzie Pomodoro (od nazwiska twórcy) dzielisz naukę na 

etapy. Każdy taki cykl nauki powinien trwać 25 minut i 5 minut 

przerwy. Po kilku takich cyklach zasługujesz na dłuższą 

przerwę, np. po czterech cyklach powinieneś zrobić 30 minut 

przerwy. 😊  

 

 

Metoda salami 

Gdy masz duży materiał do nauki, najlepiej podziel go na 

mniejsze etapy - tak jakbyś jadł pizzę z salami - kawałek po 

kawałku. Wtedy nie czujesz się tak zmęczony i masz więcej 

motywacji, by uczyć się dalej. 

 

 

 

Metoda połkniętej żaby 
Czasem musisz przełknąć żabę - czyli zrobić coś trudnego i 

nieprzyjemnego. W nauce polega to wykonaniu 

najtrudniejszego zadania jako pierwszego, by się z nim zmierzyć 

i móc przejść do łatwiejszych rzeczy. 

 

 

 

Metoda złotej godziny 
Zawsze, nieważne, ile masz nauki, warto wygospodarować 

przynajmniej jedną godzinę - dla siebie, własnej przyjemności i 

rozwijania własnych pasji. Odpoczynek to też element nauki - 

wtedy mózg odpoczywa, a przyswojone informacje układają się 

w głowie. 

 

 

 

Zasada 40 sekund 
Według badań nawet krótka powtórka ma znaczący wpływ na 

zapamiętywanie. Potwierdza to eksperyment brytyjskich 

naukowców. Grupie osób pokazano 26 krótkich nagrań. Połowa 

z nich miała przez 40 sekund powtarzać treść wideo – mogli 

robić to na głos, zapisywać lub odtwarzać w myślach. Pozostała 

część badanych jedynie obejrzała nagrania. Po upływie dwóch 

tygodni efekty były zaskakujące! Okazało się, że osoby, które 

powtarzały materiał, były w stanie przypomnieć sobie wiele 

detali. 

 

 

 

Metoda ciekawskiego dziecka 
Dzieci chcą wiedzieć więcej i więcej. „Dlaczego?”, „Co to?”, 

„Jak to się stało?” – to jedne z najczęściej wypowiadanych przez 

nie zdań. Okazuje się jednak, że czerpanie z naturalnej potrzeby 

dziecka do odkrywania świata, może nam bardzo pomóc 

podczas nauki. Wystarczy, że będziemy pytali samych siebie o 

sens informacji, którą dostajemy, a następnie łączyli ją z wiedzą, 

którą już posiadamy. 
 

“ Niektórzy ludzie nigdy 
nic nie zrozumieją, po-
nieważ zbyt szybko ro-
zumieją wszystko.” 

- Alexander Pope 
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   Nauka   

   

 

 

Metoda zmiany miejsca 

Metoda zmiany miejsca, jak wskazuje sama jej nazwa, polega 

na odejściu od przestarzałego przekonania, że należy uczyć się 

wyłącznie w cichym pomieszczeniu. Poza tym, że każdy z nas 

ma nieco inny styl uczenia się, preferujemy przyswajanie 

wiedzy w różnych miejscach – w domu, parku, kawiarni czy w 

bibliotece. Według badań nawet niewielka zmiana, na przykład 

wyjście na balkon, przeniesienie się do kuchni lub ogrodu, ma 

pozytywny i ogromny wpływ na proces zapamiętywania. Dzieje 

się tak, ponieważ różnorodność miejsc tworzy dodatkowe 

obszary w pamięci i jest impulsem do szybszego kodowania 

informacji. Metoda ta będzie odpowiednia przede wszystkim dla 

osób, których nie rozpraszają dźwięki otoczenia. 

 

 

 

Metoda testu zderzeniowego 
Jakie jeszcze są metody uczenia się do egzaminu? Najlepiej 

przeprowadzić egzamin samemu sobie! Brzmi 

nieprawdopodobnie? A jednak. Wystarczy ułożyć prosty test, 

pomagający sprawdzić stan naszej wiedzy. Innym pomysłem 

jest stosowanie map myśli, czyli zapisanie na środku kartki 

kluczowego zagadnienia i wypisanie wszystkiego, co wiemy na 

ten temat. Dlaczego metoda testu zderzeniowego jest skuteczna? 

Dzieje się tak, ponieważ próba wyciągnięcia informacji z 

zakamarków naszej pamięci wpływa na zapamiętywanie. Co 

więcej, możemy sprawdzić, w jakich tematach mamy braki i 

uczyć się na własnych pomyłkach. Metoda testu zderzeniowego 

sprawia również, że utrwalamy swoją wiedzę i jest o wiele 

bardziej skuteczna, niż kolejne czytanie tekstu. 

 

 

 

Metoda króla boksu  
Metoda króla boksu zakłada przeplatanie różnych ćwiczeń i 

wymieszanie kolejności elementów zagadnienia. Jej celem jest 

zmuszenie mózgu do pracy na najwyższych obrotach i 

utrudnianie sobie nauki w rozsądny oraz kontrolowany sposób. 

Król boksu zasługuje na wyróżnienie wśród wielu metod i 

technik uczenia się. Zwiększony wysiłek jest ważnym 

elementem długotrwałego zapamiętywania, a także daje lepsze 

efekty niż nauka w blokach. Warto wykorzystywać go, jeżeli 

mamy wiele różnych materiał w̄, np. notatki, prezentacje, mapę 

myśli, wykłady, teksty oraz ćwiczenia. Nazwa tej metody 

pochodzi od najwybitniejszego pięściarza świata, Muhammada 

Alego, wykorzystującego w swoich treningach technikę 

mieszania różnych ćwiczeń zamiast powtarzalnych bloków. 

Między innymi właśnie to, przyniosło mu tytuł króla boksu. 

 

 

 

Metoda terminatora 
Terminator to kolejna metoda uczenia się dla dorosłych i nie 

tylko. Brzmi groźnie? Na szczęście to tylko pozory! Nie chodzi 

bowiem o bohatera popularnego filmu science fiction z 1984 

roku, ale ucznia, który dąży do zostania czeladnikiem, 

terminującego u mistrza. Polega ona na wcielaniu w życie 

rzeczy, których się uczymy, czyli zamienianiu teorii w praktykę. 

I nie chodzi tu o faktyczne nauczenie się jakiejś czynności – 

wystarczy jej symulowanie. Metoda terminatora przynosi 

bardzo dobre efekty, ponieważ przez praktykę wzmacniamy ślad 

pamięciowy. 
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Metoda tancerki 
Metoda tancerki jest doskonałym sposobem efektywnej nauki. Polega 

ona na podzieleniu materiału i rozłożeniu go w czasie, na przykład na 

kilka dni. Dzięki temu przynosi o wiele lepsze efekty niż uczenie się 

wszystkiego na raz. A dlaczego tancerki? Metoda ta związana jest z 

amerykańską prekursorką tańca nowoczesnego, Marthą Graham. 

Sukces przyniosło jej rozpisanie sekwencji ruchów, niezbędnych do 

wykonania konkretnej figury, a następnie rozłożenie ich w czasie. 

Zastosowanie tej techniki do uczenia się przynosi doskonałe efekty – 

lepiej powtarzać materiał dwa razy po 30 minut niż jednorazowo przez 

godzinę. Dzieje się tak, ponieważ nasz mózg o wiele lepiej przyswaja 

mniejsze porcje wiedzy. To dlatego zabieranie się za naukę na noc lub, 

co gorsza, na godzinę przed egzaminem, zazwyczaj kończy się 

niepowodzeniem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Metoda Active recall 
Active recall jest strategią uczenia się, która polega na wielokrotnym 

testowaniu siebie przy użyciu pytań. Bogactwo badań naukowych 

dowodzi skuteczności aktywnego przypominania i znacznym 

zwiększaniu ilości zapamiętanych informacji w porównaniu z 

biernym ponownym czytaniem czy podkreślaniem notatek. 

 

   

 

 

Podsumowując, skuteczna nauka to proces, wymagający świadomego podejścia, 

cierpliwości i systematyczności. Niezależnie od tego, jakie techniki wybierzemy, kluczowe 

znaczenie ma dostosowanie ich do własnych potrzeb, stylu życia i sposobu przyswajania 

informacji. Każdy z nas uczy się inaczej, dlatego warto eksperymentować, obserwować 

efekty i wyciągać wnioski. Ostatecznie to nie sama metoda, lecz konsekwencja, 

zaangażowanie i refleksja nad własnym postępem prowadzą do trwałych i 

satysfakcjonujących rezultatów. 

 
 

 

  

Ciekawostki 

Czy wiesz, że...? 🤔  

 

Tadeusz Kościuszko: 

Był nazywany “Szwed” - takie przezwisko 

nadali mu koledzy z ławy szkolnej. Kiedy 

uczył się w Szkole Rycerskiej, wyróżniał się 

pilnością, postępami w nauce, a także 

sprawnością i siłą fizyczną. Ponadto fascy-

nował się postacią króla Szwecji Karola XII, 

co przełożyło się na jego przydomek Szwed. 

 

Symulował kalectwo… przez cztery lata. 

Dostawszy się do rosyjskiej niewoli, zaczął 

symulować niedowład nóg. Początkowo 

liczył, że walczące jeszcze z wrogiem 

oddziały powstańcze zdołają odbić go po 

drodze. Później miał nadzieję na lepsze 

warunki w więzieniu. Jako inwalida mógł 

zdawać się Rosjanom mniej groźny. 

Udawane kalectwo niewątpliwie wpłynęło 

na jego zwolnienie z rosyjskiego więzienia 

na początku 1796 roku. 
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 Dzień Dziecka   

 

Z gabinetu... na rower i spadochron – rozmowa 
z dyrektorem liceum 
 
O szkole zazwyczaj mówi się w kontekście uczniów, ocen i obowiązków. Rzadziej za-

glądamy za kulisy i pytamy osoby, które kierują tym szkolnym „organizmem”. Tym ra-

zem postanowiliśmy to zmienić. Przeprowadziliśmy rozmowę z dyrektorem naszego li-

ceum, Panem Krzysztofem Gajosem, który nie tylko opowiada o swojej codziennej 

pracy, ale dzieli się też wspomnieniami z własnego dzieciństwa. Ta szczera, momentami 

osobista rozmowa pokazuje, że za tytułem „dyrektor” stoi przede wszystkim człowiek – 

z pasją, doświadczeniem i ogromną odpowiedzialnością. 

 

To nie tylko rozmowa o obowiązkach dyrektora, ale też o pasji, odpowiedzialności i… 

czasem trudnych wyborach. 

 

1. Gdyby m·gğ Pan na jeden dzieŒ zn·w byĺ dzieckiem ï co by Pan zro-

biğ? 

- Skoczył ze spadochronu. 

2. JeŜli nie praca jako dyrektor, toé? 

- Na pewno jako nauczyciel. To dla mnie takie spełnienie. 

3. Najwiňksze marzenie z dzieciŒstwa? 

- Jest to podróż dookoła świata. 

4. Co Panu przypomina o dzieciňcych latach? 

- Rower. Naprawdę dużo na nim jeździłem jako dziecko. 

5. Jak wyglŃda Pana typowy dzieŒ pracy w szkole? 

- Rano przychodzę do szkoły, zasiadam i sprawdzam, co nowego. Przygotowuję różnego 

typu materiały, odpowiadam na pisma. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Co jest najtrudniejsze, a co najprzyjemniejsze w Pana pracy? 
- Najtrudniejsze są sytuacje konfliktowe do rozwiązania, a najprzyjemniejsze to lekcje z 

uczniami 

 

7. Jakie zadania wykonuje Pan, o kt·rych uczniowie mogŃ nie mieĺ pojň-

cia? 
- Projektowanie arkusza organizacyjnego, tworzenie planu lekcji, prowadzenie dokumenta-

cji szkoły. 

 

8. Z kt·rymi uczniami ma Pan najwiňcej kontaktu i dlaczego? 
- Wiadomo, że z przedstawicielami mediów. Z czego jestem bardzo zadowolony. 

 

9. Jakie cechy charakteru sŃ wedğug Pana najwaŨniejsze w pracy dyrek-

tora? 
- Sumienność, odpowiedzialność oraz dobry kontakt z ludźmi. 

 

10. Jakie ma Pan wspomnienia z wğasnego dzieciŒstwa zwiŃzane z Dniem 

Dziecka? 
- Zdecydowanie jest to piknik. 

 

Rozmowa z Panem Dyrektorem Krzysztofem Gajosem pokazała nam, że za drzwiami gabi-

netu kryje się nie tylko zarządzanie i dokumenty, ale też pasja, refleksja i ogromna wrażli-

wość na potrzeby innych. Choć na co dzień podejmuje ważne decyzje i dba o prawidłowe 

funkcjonowanie szkoły, w jego odpowiedziach widać przede wszystkim człowieka, który 

nie zapomniał, jak to jest być uczniem. Wspomnienia z dzieciństwa, marzenia o podróży 

dookoła świata, sentyment do roweru i odwaga, by skoczyć ze spadochronem – to wszystko 

sprawia, że jego postać staje się bliższa i bardziej ludzka. Dzień Dziecka to doskonała oka-

zja, by spojrzeć na dorosłych właśnie przez taki pryzmat – ich dziecięcych wspomnień i 

emocji, które noszą w sobie do dziś. 

 

Bo każdy z nas – niezależnie od wieku i stanowiska – gdzieś w środku wciąż ma w sobie 

coś z dziecka. 
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   Dzień Dziecka   

 

 

Wybór kierunku studiów czy 
ścieżki zawodowej  

To jedna z najważniejszych decyzji, jakie młody człowiek podej-

muje na progu dorosłości. W dobie dynamicznych zmian na rynku 

pracy, rozwijających się technologii i rosnących oczekiwań wobec 

kompetencji przyszłych pracowników, warto przyjrzeć się, które 

branże i specjalizacje mają największy potencjał – szczególnie w 

kontekście naszego regionu. O tym, jak wspierać młodzież w po-

dejmowaniu świadomych decyzji zawodowych, jakie kompeten-

cje warto rozwijać oraz jaką rolę odgrywa pasja i lokalna perspek-

tywa w planowaniu przyszłości, rozmawialiśmy ze Starostą Mie-

chowa, Panem Krzysztofem Świerczkiem – człowiekiem, który 

nie tylko zna wyzwania dorosłości, ale też z sentymentem wraca 

do czasów swojego dzieciństwa, wspominając m.in. harcerskie 

rajdy i beztroskę Dnia Dziecka. 

  

 

 

 

 

Jakie kierunki studi·w lub ŜcieŨki kariery sŃ obecnie 

najbardziej perspektywiczne z punktu widzenia na-

szego regionu? Co by Pan podpowiedziağ mğodzieŨy 

naszej szkoğy? 

 
- Dobre pytanie. Czynimy starania, żeby już na etapie szkół śred-

nich kształcić takie kierunki, które są zgodne z trendami na rynku 

pracy i które uwzględniają potrzeby lokalnego rynku pracy. Oczy-

wiście, trzeba mieć na uwadze to, że jesteśmy zapleczem krakow-

skim. Na pewno wszystkie kierunki informatyczne są perspekty-

wiczne. Należy mieć na uwadze, czy zmiany cywilizacyjne nie 

sprawiają, że wybrany kierunek staje się nieaktualny. Wszystkie 

kwalifikacje, które są niezbędne do funkcjonowania (kierunki me-

dyczne, psychologia) i w perspektywie najbliższych 20 lat tech-

nologia nie spowoduje, że te zapotrzebowania znikną z rynku 

pracy. Budownictwo na pewno jest perspektywicznym kierun-

kiem. Brakuje nam przede wszystkim architektów. 

 

Skoro rozmawiamy o zmianach w Ŝwiecie, to w dzi-

siejszym Ŝwiecie dzieci dorastajŃ szybciej. Czego do-

kğadnie najbardziej potrzebujŃ dzieci we wsp·ğcze-

snych czasach? 

 
- A czego nie potrzebują? Rzeczywiście świat się zmienia i to w 

zawrotnym tempie. To, co za moich czasów wydawało się totalną 

abstrakcją, dzisiaj jest naturalną koleją rzeczy. Postęp technolo-

giczny jest ogromny i dzisiaj mój wnuk, czy moja wnuczka w 

wieku paru lat posługują się sprzętami, które w naszych czasach 

wydawały się abstrakcyjne. Jest to naturalna kolej rzeczy, ale ma 

to też swoje konsekwencje. Myślę, że dzieciom potrzebna jest 

przestrzeń bez zasięgu i chwila odpoczynku od technologii. 

 

Jakie emocje budzŃ w Panu wspomnienie dnia 

dziecka? Czy jest jakieŜ wydarzenie, kt·re szczeg·l-

nie zapisağo siň w Pana pamiňci? 

 

- Sporo jest takich chwil, które oczywiście czasami się wspomina 

z sentymentem, wracam do rajdów harcerskich, kiedy słynne były 

tzw. Rajdy świętokrzyskie. Czterodniowy wypad, kiedy trzeba 

było zabrać i konserwy, i chleb na cztery dni. Tak się złożyło, że 

przez 10 lat z rzędu wędrowałem po Górach Świętokrzyskich. Od 

Bodzentyna po Chęciny. Jest sporo takich chwil, kiedy się wraca 

pamięcią do czasów zaszłych. I harcerstwo to najpiękniejsze 

wspomnienia. 

Co powiedziağby Pan mğodym ludziom, kt·rzy nie sŃ 

pewni, jakŃ drogň wybraĺ po szkole Ŝredniej? 

- Na pewno zgłębiać oferty pracy już dzisiaj i patrzeć perspekty-

wicznie na zmiany. Trzeba ewentualnie patrzeć na perspektywę 

lokalnej miejscowości. Dzisiaj łatwiej nam zmieniać miejsce 

pracy. Życie jest trudne, aby mieć pracę trzeba mieć lokum, 

trzeba mieć zaplecze. W związku z tym planując swoją karierę, 

w perspektywie trzeba mieć na uwadze kwestie, gdzie bylibyśmy 

ulokowani. Oczywiście na pewno musimy patrzeć również na 

predyspozycje. Powinno się studiować to, co się lubi. Nic na siłę. 

Wykonywanie czegoś w dorosłym życiu tylko dlatego, że to jest 

trendy, to też nie do końca jest dobre. Pracę powinno się lubić. 

Pracuję już parę lat, mogę powiedzieć Wam z pełną szczerością, 

że nie utyskuję, kiedy rano wstaję i idę do pracy. Tak się składa, 

że w ostatnim dwudziestoleciu zmieniałem kilkukrotnie miejsce 

zatrudnienia i zawsze z radością szedłem do pracy. 

Jakie kompetencje opr·cz wiedzy szkolnej uwaŨa 

Pan za kluczowe dla mğodych ludzi w dzisiejszym 

Ŝwiecie? 

- Trzeba być otwartym na środowisko. Umieć współpracować z 

ludźmi, być autentycznym. To jest ważna kompetencja, która po-

woduje, że łatwiej się odnaleźć w każdym środowisku, czy stu-

denckim, czy w dalszym życiu. Uczymy się przez całe życie. 

Trzeba być otwartym na to, że kompetencji nigdy za dużo, nie 

możemy przestać się uczyć. 

Skoro rozmawiamy w temacie dorosğoŜci. Wiadomo, 

Ũe dorosğym siň nie jest, tylko jak skoŒczy siň w la-

tach osiemnaŜcie. Czy pamiňta Pan moment, w kt·-

rym poczuğ siň Pan naprawdň dorosğy? 

- Po zakończeniu kształcenia w szkole średniej, szybko musiałem 

odnaleźć się w nowej rzeczywistości. W moich czasach general-

nie większość chłopaków szła do wojska. Dzisiaj jest to coś nie-

wyobrażalnego dla Waszych kolegów. Gdyby im powiedzieć, że 

trzeba odsłużyć dwa lata w wojsku i się tam rzeczywiście stawić, 

spędzić ten czas na różnych zajęciach, które były nie lada wyzwa-

niem. Przejście w dorosłość to zderzenie z rzeczywistością, kon-

frontacja. Zresztą ja się zderzyłem z rzeczywistością szybko, bo 

mając 15 lat, wyjechałem z domu. Do Miechowa przybyłem 

dawno temu, to był rok 1978, kiedy przyszedłem uczyć się w 

szkole średniej i już nigdy do domu tak naprawdę nie wróciłem. 

W związku z tym tak naprawdę szybko musiałem się odnaleźć w 

świecie. To był czas, kiedy szybko trzeba było się otrząsnąć i dać 

sobie radę. Od piętnastego roku życia musiałem kształtować 

swoją rzeczywistość. Tak naprawdę sam. 
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   Dzień Dziecka   

  

 

W takim razie, jeŜli jesteŜmy wğaŜnie w temacie mğodoŜci to czy sam miağ Pan w mğodoŜci jasnŃ wizjň swojej 

kariery, czy decyzje przychodziğy z czasem? 

- Nie, nie, nie. To decyzje ewoluowały na pewno, ja jestem absolwentem technikum mechanicznego, a później studiowałem historię. W 

związku z tym sama ta kwestia odpowiada, że na pewno sytuacja się zmieniała. Bardzo lubiłem uczyć, prowadzić lekcje. Będąc dyrektorem 

szkoły, czasami ubolewałem, że z racji funkcji mogłem prowadzić jedynie 5 godzin tygodniowo, a nie więcej. W 2006 roku zostałem 

Burmistrzem Miechowa i tak naprawdę w tym czasie, moja ścieżka zawodowa oddaliła mnie od edukacji, w sensie czynnego uczenia. 

 

W Miechowie co roku organizowano jakiŜ piknik, z okazji dnia dziecka. Jak Pan widzi idealny dzieŒ dziecka, 

co siň w nim znalazğo? 

- To zależy od przekroju, ale to ma być święto radości, myślę, że święto spełnienia planów, marzeń i zapewnienia atrakcji, w jakim stopniu 

jest to możliwe. To ma być rzeczywiście święto, kiedy mamy być szczęśliwi z tego, że jesteśmy w wieku takim, gdzie jeszcze wszystko 

nam wolno. A tym, którzy już niekoniecznie są w wieku dziecięcym, mogli sobie pozwolić na jeden dzień beztroski. Nigdy nie przestaje 

być dzieckiem. Każdy z nas ma jakieś słabości i to nie jest tak, że dorosłość jest stanem trwałym. Tak jak mówiłem, niektóre marzenia 

czekają na realizację wiele lat. 

 

No to teraz przejdŦmy do kariery jeszcze raz. Jakie lokalne inicjatywy, chodzi tutaj o takie typu staŨe, szkolenia, 

mogŃ pom·c uczniom w przygotowaniu siň do Ũycia zawodowego? 

- Są instrumenty i to bardzo profesjonalne, które mogą zbadać czy podpowiedzieć nam, do czego mamy predyspozycje. To jest ważne, 

żebyśmy poznali swoje mocne strony. Czasem nie wiemy, że mamy jakieś talenty, bo jeszcze ich nie odkryliśmy, a one w nas drzemią. To 

jest na pewno kwestia podstawowa, żebyśmy wiedzieli, do czego mamy umiejętności. Ponadto doskonalenie nabytych kompetencji jest 

niezbędne. Myślę, że kluczem w tym wszystkim jest też to, żeby cały czas się rozwijać. Na pewno trzeba się dopasować do potrzeb rynku, 

ale też ważne jest, aby to, co wybraliśmy, robić dobrze. 

 

Dziňkujemy bardzo za rozmowň. 

 

Rozmowa ze Starostą Miechowa to nie tylko cenne wskazówki dotyczące wyboru kariery czy kompetencji przyszłości, ale także refleksja 

nad dzieciństwem i dojrzewaniem. Wspomnienia o harcerstwie, rajdach po Górach Świętokrzyskich i pierwszych krokach w dorosłość 

pokazują, jak bardzo doświadczenia z młodości kształtują nasze dalsze życie. Dziś, w świecie pełnym technologii i szybkich zmian, warto 

– jak podkreśla nasz rozmówca – czasem się zatrzymać, zadbać o chwilę beztroski i wsłuchać się w swoje pasje. Bo choć rynek pracy 

wymaga od nas elastyczności i ciągłego rozwoju, to najważniejsze, by towarzyszyła temu autentyczna radość z codzienności – zarówno 

tej zawodowej, jak i osobistej. 
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   Dzień Dziecka   

                                                                             Pan Dyrektor Krzysztof DrdzeƵ 

Kiedy byliśmy mali... 

Z okazji Dnia Dziecka przenosimy się w czasie! 

Zobaczcie, jak wyglądali nasi uczniowie, zanim trafili do szkolnych ławek oraz jak 

wyglądał Pan Dyrektor Krzysztof Drdzeń. 

               Miłosz Włosek                                Miłosz Idzik 

 

           Gabriel Wachowicz                          Oliwier Deńca                            Adam Oczkowicz                          Szymon Grela 

           Patryk Jakubowski 
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   Dzień Dziecka   

                                                                              

             Amelia Grębosz                             

                

                           Mateusz Słaboń                                                    Anna Sułowska         
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                    Dawid Kielian                                               Sofia Roziznana                                                          Jakub Gąsior 
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   Ogłoszenia   

  

W tym roku nasza szkoła obchodzi 109-lecie, wszystkiego 
najlepszego! 

110 

COMING SOON... 

 

 

 

Przygotowali: artykuły – Amelia, Maja, Nikola, Michalina; zdjęcia – Amelia, Maja, Izabela; szata graficzna – Maja, Grzegorz. 
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